



**ИНСТИТУТ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
И СРАВНИТЕЛЬНОГО
ПРАВОВЕДЕНИЯ
ПРИ ПРАВИТЕЛЬСТВЕ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**



**АГЕНТСТВО
СТРАТЕГИЧЕСКИХ
ИНИЦИАТИВ**



XX МЕЖДУНАРОДНАЯ ШКОЛА-ПРАКТИКУМ МОЛОДЫХ УЧЁНЫХ-ЮРИСТОВ

**«РЕСУРСЫ ПРАВА В РЕАЛИЗАЦИИ ПРИОРИТЕТНЫХ
СТРАТЕГИЧЕСКИХ ИНИЦИАТИВ»**

при поддержке Фонда Сколково

14 – 15 мая 2025 года

г. Москва

14 мая 2025 года, Сколково		
Регистрация участников, приветственный кофе-брейк: 9:00 – 9:50		
Выставка-экспозиция (музей Института)	Презентация научного наследия и новых изданий Института	Демонстрация фильма об ИЗиСП
Место проведения – конференц-зал Казан		
ОТКРЫТИЕ: 9-50		
<p>Хабриева Талия Ярулловна – директор Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, заместитель президента Российской академии наук, академик РАН, академик-секретарь отделения общественных наук РАН, действительный член Международной академии сравнительного права, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный юрист Российской Федерации, заслуженный юрист Республики Татарстан.</p>		

1. Пленарная сессия «Технологическое лидерство России: роль и возможности права»: 10:00 -11:00

Модератор:

Хабриева Талия Ярулловна – Директор Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, заместитель президента Российской академии наук, академик РАН, академик-секретарь отделения общественных наук РАН, действительный член Международной академии сравнительного права, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, заслуженный юрист Российской Федерации, заслуженный юрист Республики Татарстан (модератор);

Спикеры:

Шувалов Игорь Иванович – Председатель Правления Государственной корпорации развития «ВЭБ РФ», доктор юридических наук, заслуженный экономист РФ;

Дроздов Игорь Александрович – Заместитель Председателя Совета директоров Фонда Сколково, кандидат юридических наук;

Кабышев Сергей Владимирович – депутат, председатель комитета по науке и высшему образованию Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, кандидат юридических наук, доцент;

Вайно Александр Антонович – директор направления «Молодые профессионалы» Агентства стратегических инициатив;

Карачин Игорь Олегович – Первый заместитель Генерального директора Агентства стратегических инициатив.

Вопросы дискуссии:

Право как созидатель новой технологической реальности, драйверы научно-технологического прогресса;

Баланс безопасности и развития правовыми средствами;

Перспективы формирования кадрового потенциала технологического лидерства;

Функционал права в условиях кризисов;
Глобализация и фрагментация в праве;

2. Пленарная сессия «Экологизация права: стратегические инициативы»: 11:00-12:00

Модератор:

Аверченко Николай Николаевич – заместитель председателя Правления Фонда Сколково по правовым и административным вопросам, кандидат юридических наук (модератор);

Спикеры:

Хмелева Екатерина Николаевна – директор проектов Центра правовых инициатив Агентства стратегических инициатив, кандидат юридических наук

Кичигин Николай Валерьевич – заведующий отделом экологического и аграрного законодательства ИЗиСП;

Синицын Сергей Андреевич – заместитель директора ИЗиСП, доктор юридических наук, профессор РАН;

Вопросы дискуссии:

Экологизация права: новое контекстное звучание институтов современного права;

Оборот углеродных единиц: новые виды объектов права и сегмент рынка?

Экологический вред и перспективы новых правовых решений;

Экопредпринимательство и его правовые формы.

3. Пленарная сессия «Цифровая экономика и ресурсы права»: 12:00 – 13:00

Модератор:

Аверченко Николай Николаевич – заместитель председателя Правления Фонда Сколково по правовым и административным вопросам, кандидат юридических наук;

Спикеры:

Лебедев Иван Вячеславович – статс-секретарь-заместитель министра цифрового развития, связи и массовых коммуникаций Российской Федерации;

Херсонцев Алексей Игоревич – статс-секретарь-заместитель министра экономического развития;

Борисенко Елена Адольфовна - заместитель председателя Правления АО «Газпромбанк», кандидат юридических наук;

Абдрахманов Денис Вадимович – директор Центра правовых инициатив Агентства стратегических инициатив, кандидат юридических наук;

Кабытов Павел Петрович – и.о. заведующего отделом административного законодательства и процесса ИЗиСП, кандидат юридических наук;

Вопросы дискуссии:

Кибербезопасность 2.0;

Платформенная экономика – новые инструменты и объект правового регулирования;

Экономика данных – в поисках оптимальной модели права;

ОРВ – новые задачи и комбинаторные решения права и экономики;

Новые технологии как ресурс государственного управления и администрирования экономической деятельности;

Российское договорное право и экономическая действительность;

Экспериментальные правовые режимы как инструмент поиска оптимальных моделей права для цифровой экономики;

4. Пленарная сессия «Технологический прогресс и социальная сфера: роль права»: 13:00-14:00

Модератор:

Емельянов Александр Сергеевич – заместитель директора ИЖиСП, доктор юридических наук

Спикеры:

Пудов Андрей Николаевич – статс-секретарь – заместитель Министра труда и социальной защиты Российской Федерации;

Абдрахманов Денис Вадимович – директор Центра правовых инициатив Агентства стратегических инициатив, кандидат юридических наук;

Бондаренко Анастасия Борисовна – статс-секретарь-заместитель Министра науки и высшего образования Российской Федерации;

Вопросы дискуссии:

Свобода и безопасность труда, нормативизация признаков трудовых правоотношений и платформенная занятость;

Цифровые технологии как основа безопасности производств;

Уроки Болонской системы для российской системы образования: новые повороты права;

Правовое обеспечение современного здравоохранения;

Концепция военно-социального права;

ОБЕД, ЭКСКУРСИЯ ПО СКОЛКОВО

ОТКРЫТИЕ:10-00

Тихомиров Юрий Александрович – заместитель заведующего центром публично-правовых исследований Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, член-корреспондент Международной академии сравнительного права, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации.

КРУГЛЫЕ СТОЛЫ
15 мая 2025 г., (онлайн)

<p>1. «Реформа публичной власти и право: региональный и местный уровни»</p> <p>Модераторы: Постников А.Е., Андриченко Л.В., Садовникова Г.Д.</p> <p>Координатор: Воронин Д.С.</p>	<p>2. «Комплаенс и антифрод: правовые механизмы противодействия коррупции в организациях»</p> <p>Модераторы: Грунцевский Ю.В., Цирин А.М.</p> <p>Координаторы: Матулис С.Н. Черепанова Е.В.</p>
<p>3. «Стратегическое планирование и частное право: определение приоритетов и их реализация»</p> <p>Модераторы: Гутников Олег Валентинович – и.о. заведующего центром частного права ИЗиСП, д.ю.н.; Синицын Сергей Андреевич – заместитель директора ИЗиСП, д.ю.н., профессор РАН</p> <p>Координаторы: Чагина Елизавета Михайловна – младший научный сотрудник центра частного права ИЗиСП; Мхитарян Анна Гагиковна – младший научный сотрудник центра частного права ИЗиСП.</p>	<p>4. «Оригинальные ресурсы финансового права в обеспечении инициативной стратегической повестки»</p> <p>Модераторы: Рыбакова Светлана Викторовна – главный научный сотрудник отдела финансового, налогового и бюджетного законодательства ИЗиСП, доктор юридических наук, доцент Ситник Александр Александрович – профессор кафедры финансового права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук, доцент</p> <p>Координаторы: Воробьев Никита Сергеевич – старший научный сотрудник отдела финансового, налогового и бюджетного законодательства ИЗиСП, кандидат юридических наук</p>

	<p>Кавкаева Кристина Петровна – старший научный сотрудник отдела финансового, налогового и бюджетного законодательства ИЗиСП, кандидат юридических наук.</p>
<p>5. «От приоритетных национальных проектов 2005 г. до пилотных проектов 2025 г.: вопросы социальной политики, правового регулирования и практики»</p> <p>Модераторы: Путило Н.В., Волкова Н.С., Зипунников Н.В.</p> <p>Координаторы: Хромова Н.В., Еремина О.Ю.</p>	<p>6. «Россия в формировании новой парадигмы международного права»</p> <p>Модераторы: Ковлер Анатолий Иванович, заведующий центром международного права и сравнительно-правовых исследований Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор Мехтиев Мехти Галиб оглы, и.о. заведующего лабораторией правовых исследований новых форм межгосударственного сотрудничества и интеграции, ведущий научный сотрудник, кандидат юридических наук</p> <p>Координатор: Абакумов Михаил Александрович, младший научный сотрудник центра международного права и сравнительно-правовых исследований Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации</p>
<p>7. «Интеграция традиций и новаций как основа формирования эффективных правовых стратегий будущего»</p> <p>Модераторы: Пашенцев Дмитрий Алексеевич – и.о. заведующего отделом теории права и междисциплинарных исследований законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации Залоило Максим Викторович – ведущий научный сотрудник отдела теории права и междисциплинарных исследований законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, кандидат юридических наук Михайлова Наталья Владимировна – профессор кафедры истории государства и права Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, доктор юридических наук, профессор</p>	<p>8. «Роль экологического, земельного и аграрного права в достижении национальных целей развития Российской Федерации»</p> <p>Модераторы: С.А. Боголюбов, главный научный сотрудник, научный руководитель отдела экологического и аграрного законодательства ИЗиСП, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор И.О. Краснова, заведующий кафедрой земельного и экологического права Российского государственного университета правосудия, доктор юридических наук, профессор Е.Н. Хмелева, директор проектов Центра правовых инициатив Агентства стратегических инициатив, кандидат юридических наук</p> <p>Координатор:</p>

<p>Карпушкин Иван Сергеевич – директор лаборатории будущего направления «Технологии» Агентства стратегических инициатив</p> <p>Координатор: Мотова Екатерина Андреевна – старший научный сотрудник отдела теории права и междисциплинарных исследований законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, кандидат юридических наук</p>	<p>Р.В. Никонов, научный сотрудник отдела экологического и аграрного законодательства ИЗиСП, кандидат юридических наук</p>
<p>9. «Право на космос: стратегии развития российской космической индустрии»</p> <p>Модераторы: Капустин А.Я. Сайфуллин Э.К. Внешний модератор</p> <p>Координатор: Сакаева О.И. Рябчикова О.В.</p>	<p>10. «Конституционные и технологические ресурсы правосудия (в аспекте реализации приоритетных стратегий социально-экономического развития)»</p> <p>Модераторы: Бондарь Н.С. Гаджиев Х.И. внешний модератор</p> <p>Координатор: Сидоренко А.И.</p>
<p>11. Уголовная политика Российской Федерации в механизме реализации приоритетных стратегических инициатив</p> <p>Модераторы: Наумов Анатолий Валентинович – главный научный сотрудник центра уголовного и уголовно-процессуального законодательства ИЗиСП, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации; Нудель Станислав Львович – заведующий центром уголовного и уголовно-процессуального законодательства ИЗиСП, доктор юридических наук, доцент Зайцев Олег Александрович – главный научный сотрудник центра уголовного и уголовно-процессуального законодательства ИЗиСП, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, вице-президент Международного союза криминалистов и криминологов Федоров Александр Вячеславович – заместитель Председателя Следственного комитета Российской Федерации, ведущий научный сотрудник центра уголовного и уголовно-процессуального законодательства ИЗиСП, кандидат юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации</p>	<p>12. «Социальная защита женщин и детей как приоритетная стратегическая инициатива»</p> <p>Модераторы: Каменская С.В., Моцная О.В., Чиканова Л.А.</p> <p>Координаторы: Васильев Д.Ю., Петросова К. М.</p>

Координаторы:

Ямашева Екатерина Валерьевна – научный сотрудник центра уголовного и уголовно-процессуального законодательства ИЖиСП
Бирюков Иван Игоревич – младший научный сотрудник центра уголовного и уголовно-процессуального законодательства ИЖиСП

13. «Роль административного права в обеспечении реализации стратегических проектов развития России»**Модератор:**

А.Ф. Ноздрачев – главный научный сотрудник отдела административного законодательства и процесса, доктор юридический наук, профессор, заслуженный деятель науки

А.В. Калмыкова - ведущий научный сотрудник отдела административного законодательства и процесса, кандидат юридический наук

А.Г. Добкин – Директор Департамента евразийской интеграции Министерства экономического развития Российской Федерации (на согласовании)

Координатор

О.Е. Стародубова – научный сотрудник отдела административного законодательства и процесса

Т.А. Левоненкова – научный сотрудник отдела административного законодательства и процесса

1. Круглый стол: «Реформа публичной власти и право: региональный и местный уровни»

Модераторы: Постников А.Е., Андриченко Л.В., Садовникова Г.Д.

Координатор: Воронин Д.С.

Аннотация:

Круглый стол посвящён анализу изменений в системе публичной власти в Российской Федерации, вызванных конституционной реформой 2020 года. Укоренение в законодательстве нового термина «публичная власть» связано с поиском наиболее эффективных форм взаимодействия государственной власти и местного самоуправления в целях обеспечения социально-экономического развития и реализации прав граждан. В настоящее время понятие публичной власти приобрело нормативное содержание и требует дальнейшего практического освоения. При этом особую актуальность имеет вопрос о степени унификации в организации публичной власти различных уровней.

Важной задачей государства является достижение баланса в развитии публичной власти на региональном и местном уровнях. В рамках круглого стола будут обсуждаться научные проблемы развития законодательства в этом направлении.

Вопросы для обсуждения:

1. Организация публичной власти в рамках обновленного разграничения полномочий между Российской Федерацией и субъектами Российской Федерации.
2. Соотношение преемственности и новаций в развитии законодательства об основах публичной власти в субъектах Российской Федерации.
3. Изменения в принципах территориальной организации, полномочиях и структуре местного самоуправления.
4. Участие органов местного самоуправления в решении задач, имеющих публичное значение, и их взаимодействие с органами государственной власти.

5. Вопросы организации публичной власти на федеральных территориях, в городах федерального значения и административных центрах субъектов РФ.
6. Формы и процедуры взаимодействия органов, входящих в единую систему публичной власти.
7. Взаимодействие органов публичной власти в условиях цифровой среды.

2. Круглый стол «Комплаенс и антифрод: правовые механизмы противодействия коррупции в организациях»

Модераторы: Трунцевский Ю.В., Цирин А.М.

Координаторы: Матулис С.Н., Черепанова Е.В.

Аннотация:

Круглый стол, посвящённый вопросам комплаенса и антифрода как эффективных инструментов противодействия коррупции в организациях. В условиях глобальных вызовов и экономической нестабильности, создание надежных правовых механизмов для борьбы с коррупцией и отмыванием преступных доходов становится важным шагом к обеспечению устойчивого развития и социальной справедливости.

Участники круглого стола обсудят роль комплаенс-программ и антифрод-инициатив в формировании культуры честности и прозрачности в организациях, а также рассмотрят существующие правовые инструменты и лучшие практики, направленные на предотвращение коррупционных рисков. Это обсуждение станет важной платформой для обмена опытом и выработки рекомендаций по улучшению правоприменительной практики в данной области. На круглом столе участники обсудят актуальные проблемы и выработают рекомендации, способствующие созданию более эффективных правовых механизмов для противодействия коррупции, мошенничеству и отмыванию преступных доходов в организациях, что в свою очередь будет способствовать достижению стратегических целей развития России.

Вопросы для обсуждения:

1. Как комплаенс-программы могут способствовать снижению коррупционных рисков в организациях?
2. Какие правовые механизмы и инструменты наиболее эффективны для реализации антифрод-инициатив?
3. Какова роль корпоративной культуры в противодействии коррупции и отмыванию преступных доходов?

4. Какие примеры успешного внедрения комплаенс-систем можно выделить на международной арене, и как их можно адаптировать для России?
5. Как технологии и цифровизация могут улучшить процессы комплаенса и антифрода?
6. Какова роль государственного регулирования в формировании эффективных комплаенс-программ?
7. Какие вызовы стоят перед организациями в реализации антифрод-инициатив в условиях изменяющегося законодательства?
8. Каковы перспективы международного сотрудничества в области комплаенса и борьбы с коррупцией?

3. Круглый стол «Стратегическое планирование и частное право: определение приоритетов и их реализация».

Модераторы:

Гутников Олег Валентинович – и.о. заведующего центром частного права ИЗиСП, д.ю.н.;

Синицын Сергей Андреевич – заместитель директора ИЗиСП, д.ю.н., профессор РАН

Координаторы:

Чагина Елизавета Михайловна – младший научный сотрудник центра частного права ИЗиСП;

Мхитарян Анна Гагиковна – младший научный сотрудник центра частного права ИЗиСП.

Аннотация:

В настоящее время стратегическое планирование в сфере развития частного права лишено единой системной основы. Законодательные инициативы по данному направлению возникают из разных источников, включая федеральные и региональные органы власти, депутатский корпус, бизнес-структуры и широкую общественность. Многочисленные концепции, дорожные карты, планы законопроектной деятельности и отдельные поручения порой не согласованы между собой, а необходимость их реализации не имеет какой-либо единой и внятной политико-правовой основы. Попытки упорядочить этот процесс предпринимаются уже давно. Так, в 1999 году был создан Совет по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства при Президенте Российской Федерации, призванный осуществлять надзор за адекватностью законодательных реформ в сфере частного права. В 2016 году в ГК РФ введено правило о необходимости принимать любые изменения кодекса только отдельными федеральными законами. Несмотря на это, до настоящего времени не выработано единых общепризнанных подходов к определению приоритетов развития

гражданского права как в целом, так и применительно к отдельным его частям, включая вещное, обязательственное, корпоративное, семейное, наследственное, международное частное право, право интеллектуальной собственности.

Определение приоритетов в развитии частного права и их ресурсное обеспечение надлежащими правовыми средствами является актуальной проблемой, требующей отдельного рассмотрения.

Вопросы для обсуждения:

1. Политико-правовые средства формирования и реализации приоритетов развития частного права: стратегии, концепции, дорожные карты;
2. Стратегические направления совершенствования гражданского законодательства;
3. Приоритетные направления развития вещного права.
4. Приоритетные направления развития обязательственного права;
5. Приоритетные направления развития корпоративного права;
6. Приоритетные направления развития права интеллектуальной собственности;
7. Приоритетные направления развития семейного и наследственного права;
8. Приоритетные направления развития законодательства о финансовых рынках;
9. Приоритетные направления развития законодательства об энергетике;
10. Приоритетные направления развития законодательства о публичных закупках;
11. Приоритетные направления развития законодательства о защите прав потребителей.
12. Приоритетные направления развития процессуального законодательства.

4. Круглый стол «Оригинальные ресурсы финансового права в обеспечении инициативной стратегической повестки»

Модераторы:

Рыбакова Светлана Викторовна – главный научный сотрудник отдела финансового, налогового и бюджетного законодательства ИЗИСП, доктор юридических наук, доцент

Ситник Александр Александрович – профессор кафедры финансового права Московского государственного юридического университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА), доктор юридических наук, доцент

Координаторы:

Воробьев Никита Сергеевич – старший научный сотрудник отдела финансового, налогового и бюджетного законодательства ИЗИСП, кандидат юридических наук

Кавкаева Кристина Петровна – старший научный сотрудник отдела финансового, налогового и бюджетного законодательства ИЗИСП, кандидат юридических наук

Потенциал финансового права в обеспечении инициативной стратегической повестки требует открытия его новых точек роста и выявления уникальных возможностей, обусловленных вызовами и угрозами суверенитету Отечественного государства, его миссией в формировании новой глобальной мировой повестки. Активное задействование регулятивного инструментария финансов наряду с их классической функцией материального обеспечения задач государства на конкретном историческом промежутке требуют научного осмысления и дискурса, связанных с поиском оптимальных траекторий правового регулирования достижения целей развития России.

Помимо фундаментальной проработанности многие инициативы носят спонтанный характер, устанавливают связь между статикой и динамикой финансового права, порой создают интригу финансового права будущего. Футурологические характеристики финансового права, во многом задаваемые экспериментальными правовыми режимами, требуют прогностического мышления, креативного взгляда, направленных на решение стратегических задач, связанных, в том числе, с обеспечением технологического лидерства, финансового суверенитета, национальной идентичности и, безусловно, социального благополучия населения.

Вопросы для обсуждения:

1. Структурная модернизация российской экономики как стратегическая задача финансово-правового регулирования
2. Роль финансового права в предотвращении и (или) преодолении экстраординарных ситуаций
3. Акты стратегического планирования в системе источников финансового права

4. Традиционный инструментарий финансового права и ответ на современные вызовы и угрозы
5. Миссия финансового права в территориально-производственном разделении труда
6. Цифровая экономика: перспективы развития финансового права
7. Креативное финансовое право или финансовое право на службе креативных индустрий?
8. Научные интересы молодых ученых-финансоведов как часть предмета финансово-правовой науки
9. Исторический метод в распознавании загадок современного финансового права и финансового права будущего

5. Круглый стол «От приоритетных национальных проектов 2005 г. до пилотных проектов 2025 г.: вопросы социальной политики, правового регулирования и практики»

Модераторы:

Путило Н.В., Волкова Н.С.

Координаторы:

Хромова Н.В., Еремина О.Ю.

Социальная сфера - зона особого внимания власти и общества, где общественные институты и властные структуры должны соединить свои усилия для достижения благополучия населения в масштабах всей страны. Уже в Программе социально-экономического развития Российской Федерации на среднесрочную перспективу (2006 - 2008 гг.) реализация приоритетных национальных проектов в сфере здравоохранения, образования, обеспечения жильем населения, развития агропромышленного комплекса была названа в качестве важнейшего ориентира государственной политики.

Осуществление комплекса мероприятий, предусматривавшихся в различных рода проектах и инициативах общефедерального значения, потребовало не только создания новых организационных структур, изменения механизма финансирования, но и значительных усилий по модернизации соответствующей правовой базы, включая как устранение отдельных противоречий и взаимоувязку норм, так и принятие многих нормативных правовых актов.

Накопленный опыт реализации приоритетных стратегических инициатив в социальной сфере, его обобщение и использование в том числе и в правотворческой сфере позволят достигнуть поставленных в Указе Президента РФ от

07.05.2024 № 309 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года» таких национальных целей как: сохранение населения, укрепление здоровья и повышение благополучия людей, поддержка семьи; реализация потенциала каждого человека, развитие его талантов, воспитание патриотичной и социально ответственной личности; комфортная и безопасная среда для жизни.

Вопросы для обсуждения:

- 1) Национальные проекты и программы в сфере здравоохранения.
- 2) Реформирование системы образования и приоритетные стратегические инициативы.
- 3) Демографические аспекты в документах стратегического планирования.
- 4) Повышение качества жизни населения.
- 5) Спорт и физическая культура в национальных проектах, программах и инициативах.
- 6) Культура: опыт и перспективы «проектного подхода».
- 7) Роль национальных стратегических инициатив в решении проблем отдельных категорий трудящихся (сельские учителя, «земской доктор» и т.п.).
- 8) Проекты, программы и инициативы в социальной сфере: вопросы сопряжения с правом.

6. Круглый стол «Россия в формировании новой парадигмы международного права».

Модераторы:

Ковлер Анатолий Иванович, заведующий центром международного права и сравнительно-правовых исследований Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор

Мехтиев Мехти Галиб оглы, и.о. заведующего лабораторией правовых исследований новых форм межгосударственного сотрудничества и интеграции, ведущий научный сотрудник, кандидат юридических наук

Координатор:

Абакумов Михаил Александрович, младший научный сотрудник центра международного права и сравнительно-правовых исследований Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации

Аннотация:

Современная международная практика демонстрирует многочисленные случаи, когда универсальные нормы вступают в противоречие с национальными законодательствами и судебной практикой. Эти противоречия проявляются в вопросах признания юрисдикции международных судов, соблюдения прав человека, регулирования вооруженных конфликтов и торговых отношений. Порождена необходимость поиска новых форм взаимодействия между международным и национальным правом, где каждое государство сохраняет свой правовой суверенитет. В данном контексте вклад России в формирование новой парадигмы международного права приобретает особую значимость: российский опыт, основанный на принципах невмешательства и уважения к национальным особенностям, способствует разработке механизмов, способных обеспечить баланс между универсальными стандартами и конкретными потребностями национальных правовых систем.

Российский подход к международному праву подчеркивает важность диалога и сотрудничества между государствами, что позволяет учитывать разнообразие правовых традиций и культурных особенностей. Такой подход способствует укреплению доверия и созданию более устойчивой системы международных отношений, где универсальные нормы не дополняют национальные правовые системы, а также открывает новые возможности для гармонизации международного права с учетом интересов всех участников мирового сообщества.

Вопросы для обсуждения:

1. Вклад российских ученых в развитие и становление современного международного права;
2. Международно-правовые средства реализации концепции внешней политики России;
3. Правовые последствия установления международных санкционных режимов, не основанных на действующем международном праве;
4. Новые формы межгосударственного сотрудничества и интеграции (БРИКС);
5. Правовые основы межрегионального сотрудничества;
6. Универсальные стандарты прав человека и их адаптация в различных правовых системах;
7. Проблема универсального режима защиты жертв вооруженных конфликтов и единого юрисдикционного механизма для наказания за совершение военных преступлений;
8. Реформа системы урегулирования споров между государствами и инвесторами;
9. Коллизии между глобальными экологическими обязательствами и национальными экономическими интересами.

7. «Интеграция правовых традиций и новаций как основа формирования стратегий будущего»

Модераторы:

Пашенцев Дмитрий Алексеевич – и.о. заведующего отделом теории права и междисциплинарных исследований законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор, заслуженный работник высшей школы Российской Федерации

Залоило Максим Викторович – ведущий научный сотрудник отдела теории права и междисциплинарных исследований законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, кандидат юридических наук

Михайлова Наталья Владимировна – профессор кафедры истории государства и права Московского университета МВД России имени В.Я. Кикотя, доктор юридических наук, профессор

Координатор:

Мотова Екатерина Андреевна – старший научный сотрудник отдела теории права и междисциплинарных исследований законодательства Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации, кандидат юридических наук

Традиции и новации являются ключевыми факторами и важным ресурсом устойчивого политико-правового развития и формирования эффективных правовых стратегий будущего. Изучение политико-правового прошлого с учетом современных технологических новаций представляет собой критически важную задачу для понимания текущего состояния и дальнейшей эволюции государства и права, формирования стратегических приоритетов в праве и конструирования желаемых образов будущего. Накопленный политико-правовой опыт (в периоды социальных трансформаций, экономических и политических кризисов и пр.), рассмотренный в контексте реализации приоритетных стратегических инициатив, позволяет избежать повторения ошибок прошлого и обеспечить устойчивое развитие политико-правовой системы. Не менее важным в стратегическом планировании и прогнозировании является учет новаций, которые становятся необходимым условием дальнейшего эффективного развития права. В рамках круглого стола планируется обсудить вопросы взаимодействия историко-правовых и теоретико-правовых моделей в связи со стратегическими приоритетами и инициативами, конвергенции правовых традиций и новаций в различных политико-правовых контекстах.

Вопросы для обсуждения:

Формирование стратегических правовых приоритетов: роль историко-правовых и инновационных факторов.

Междисциплинарные подходы к интеграции историко-теоретического знания.

Актуальность концептуальных моделей для современных стратегий развития государства и права

Методологическая роль научных концепций развития российского законодательства в конструировании образов будущего права

Историко-правовая память в реализации приоритетных стратегических инициатив

Стратегическое планирование как фактор устойчивого развития правовой системы общества

Юридическое прогнозирование и проектирование в формировании приоритетов настоящего и стратегий будущего

Сравнительный анализ правовых традиций разных эпох

Технологические новации и их роль в трансформации права

Примеры успешной адаптации историко-правовых и теоретико-правовых традиций к новым вызовам.

8. «Роль экологического, земельного и аграрного права в достижении национальных целей развития Российской Федерации»

Модераторы:

С.А. Боголюбов, главный научный сотрудник, научный руководитель отдела экологического и аграрного законодательства ИЗиСП, Заслуженный деятель науки Российской Федерации, доктор юридических наук, профессор

И.О. Краснова, заведующий кафедрой земельного и экологического права Российского государственного университета правосудия, доктор юридических наук, профессор

Координатор:

Р.В. Никонов, научный сотрудник отдела экологического и аграрного законодательства ИЗиСП, кандидат юридических наук

Аннотация

Среди национальных целей развития Российской Федерации на период до 2030 года и на перспективу до 2036 года, установленных в Указе Президента Российской Федерации от 07.05.2024 № 309, определены в том числе следующие: сохранение населения, укрепление здоровья и повышение благополучия людей, поддержка семьи; устойчивая и динамичная экономика; комфортная и безопасная среда для жизни; экологическое благополучие.

Одним из инструментов достижения указанных целей является эффективное эколого-правовое регулирование, обеспечивающее формирование единообразной правоприменительной практики. Важная функция возложена на юридическую науку, которая призвана выработать доктрину экологического, земельного, аграрного права, а также научно-обоснованные предложения по совершенствованию законодательства.

В этой связи следует обсудить возможности юридической науки, потенциал экологического, земельного и аграрного законодательства по достижению национальных целей развития страны.

Вопросы для обсуждения:

1. Корреляция национальных целей развития Российской Федерации и целей устойчивого развития;
2. Обеспечение суверенитета государства над природными ресурсами;
3. Экологизация права и законодательства в процессе законотворчества и правоприменения;
4. Оценка эффективности механизмов правового регулирования;
5. Роль юридической науки в достижении экологически значимых национальных целей развития;
6. Значение доктрины экологического, земельного и аграрного права для совершенствования законодательства;
7. Рациональное использование природных ресурсов как условие достижения национальных целей развития страны;
8. Экологическое благополучие – понятие, критерии, оценка;
9. Применение отраслевых механизмов правового регулирования для достижения национальных целей развития Российской Федерации.

9. Право на космос: стратегии развития российской космической индустрии

Модераторы:

Капустин Анатолий Яковлевич – заведующий кафедрой международного права, ИЗиСП, президент Российской ассоциации международного права, доктор юридических наук, профессор.

Сайфуллин Эмиль Камильевич – старший преподаватель кафедры международного права, старший научный сотрудник центра международного права и сравнительно-правовых исследований, председатель Совета молодых учёных ИЗиСП, кандидат юридических наук.

Внешний модератор.

Координаторы:

Сакаева Олеся Ильдаровна – заведующий отделом «Объединенная редакция периодических научных изданий», младший научный сотрудник Центра международного права и сравнительно-правовых исследований ИЗиСП.

Рябчикова Ольга Владимировна – специалист Центра международного права и сравнительно-правовых исследований ИЗиСП.

Аннотация:

Динамичное развитие мировой космической индустрии привлекает в это, прежде закрытое сообщество, новые космические державы и негосударственных акторов, которые начинают играть все более значимую роль в области прикладных видов космической деятельности. В данных условиях Российской Федерации, как ведущей космической державе необходимо адаптировать старые и формулировать новые стратегии развития собственной космической индустрии. Такая цель требует поступательного создания комплекса специальных правовых актов, стимулирующих государственно-частное партнёрство на национальном уровне и отражающих российские интересы на международном уровне.

3 февраля 2025 года Правительство Российской Федерации продлило срок реализации государственной программы «Космическая деятельность России» до 2036 года. Это позволит существенно расширить горизонт стратегического планирования и повысить эффективность прорабатываемых мер в целях обеспечения гарантированного доступа и необходимого присутствия России в космическом пространстве в различных сферах.

Круглый стол станет платформой для формирования рекомендаций, направленных на улучшение правовой базы и

создание благоприятных условий для роста космической индустрии в России, а также для укрепления сотрудничества государства, науки и бизнеса в области космических исследований и технологий.

Вопросы для обсуждения:

1. Будущее международного космического права.
2. Публичное и частное на современном этапе развития космической отрасли.
3. Космические ресурсы: правовые и технические аспекты.
4. Сотрудничество России и Китая в области космоса.
5. Стратегия развития национального космического законодательства России.

**10. «Конституционные и технологические ресурсы правосудия
(в аспекте реализации приоритетных стратегий социально-экономического развития)»**

Модераторы:

- Бондарь Н.С.
- Гаджиев Х.И.
- внешний модератор

Координаторы:

- Сидоренко А.И.

Незыблемость основ конституционного строя обеспечивается механизмами эффективной реализации правосудия, в рамках которых на суд возложена исключительная компетенция общественного арбитра. Только посредством судебных процедур разрешаются все социальные конфликты, включенные в сферу правового регулирования. Поэтому важно в свете стремительного общественного развития включить судебную практику в область оценки при формировании приоритетов социально-экономического развития.

При этом использование документов стратегического планирования в решениях судебных органов не находит широкого распространения, хотя, указанные документы устанавливают направления законодательной деятельности и, соответственно, могут иметь существенное вспомогательное значение в процессе толкования и применения права. В этом контексте предлагается рассмотреть, в том числе, соответствие тенденций современной судебной практики актуальным стратегическим документам в области социально-экономического развития, а также обсудить возможные направления совершенствования гарантий социальной справедливости, социальной солидарности и экономической эффективности посредством судебной деятельности.

Кроме того, в рамках настоящего круглого стола предполагается рассмотреть отдельные вопросы повышения эффективности осуществления правосудия и функционирования судебной власти, в том числе, с учетом зарубежного опыта. Предполагается, что выводы участников круглого стола должны быть направлены на совершенствование стратегий развития национальной судебной системы и качества правосудия.

Вопросы для обсуждения:

1. Значение практики Конституционного Суда Российской Федерации в реализации принципа социальной справедливости
2. Обеспечение единства экономического пространства Российской Федерации в судебной практике
3. Судебные правовые позиции в области национального социально-экономического развития
4. Технологизация судебных процедур как современная тенденция повышения эффективности осуществления правосудия
5. Угрозы современной судебной системе

11. Уголовная политика Российской Федерации в механизме реализации приоритетных стратегических инициатив

Модераторы:

Нудель Станислав Львович – заведующий центром уголовного и уголовно-процессуального законодательства ИЖиСП, доктор юридических наук, доцент

Наумов Анатолий Валентинович – главный научный сотрудник центра уголовного и уголовно-процессуального законодательства ИЖиСП, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации

Зайцев Олег Александрович – главный научный сотрудник центра уголовного и уголовно-процессуального законодательства ИЖиСП, доктор юридических наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации, вице-президент Международного союза криминалистов и криминологов

Федоров Александр Вячеславович – заместитель Председателя Следственного комитета Российской Федерации, ведущий научный сотрудник центра уголовного и уголовно-процессуального законодательства ИЖиСП, кандидат юридических наук, профессор, заслуженный юрист Российской Федерации

Координаторы:

Ямашева Екатерина Валерьевна – научный сотрудник центра уголовного и уголовно-процессуального законодательства ИЖиСП

Бирюков Иван Игоревич – младший научный сотрудник центра уголовного и уголовно-процессуального законодательства ИЖиСП

Аннотация:

Эффективной реализации приоритетных стратегических инициатив, направленных на достижение национальных целей развития России, препятствуют факторы, возникающие либо актуализирующиеся в связи с изменениями внешнеполитической обстановки, коренной сменой доминирующих технологических укладов, структурным переустройством экономической и социальной сферы, многие из которых приобретают характер угрозы национальной безопасности и обуславливают необходимость уголовно-правового воздействия.

В связи с этим перед юридической наукой в целях нейтрализации указанных угроз и минимизации причиняемого ими ущерба стоит актуальная задача по совершенствованию уголовной политики и, как следствие, модернизации механизмов уголовно-правового и уголовно-процессуального регулирования, в том числе таких направлений и способов, как криминализация и пенализация (и их антиподы), административная преюдиция, рецепция, дифференциация процессуальных режимов и др.

Обсуждение путей решения указанной задачи имеет ключевое значение для дальнейшего развития теории уголовной политики и правоприменительной практики в контексте реализации приоритетных стратегических инициатив.

Вопросы для обсуждения:

1. Уголовная политика как элемент государственной политики и ее место в механизме реализации приоритетных стратегических инициатив.
2. Стратегические национальные приоритеты как объекты уголовно-правовой охраны.
3. Совершенствование уголовно-правовых институтов в контексте трансформации национальных приоритетов.
4. Криминализация, пенализация и их формы как средства реагирования на угрозы реализации приоритетных стратегических инициатив.
5. Особенности законодательной регламентации «цифрового» способа преступного посягательства.
6. Защита прав граждан от необоснованного и незаконного уголовного преследования, используемого в качестве средства для давления на бизнес.
7. Проблемы построения состязательного уголовного процесса и обеспечения справедливости в контексте стратегических национальных приоритетов.
8. Модернизация деятельности правоохранительных органов в целях реализации приоритетных стратегических инициатив.
8. Уголовно-правовые и уголовно-процессуальные контуры охраны национальных интересов и приоритетов в меняющемся мире: сравнительно-правовые векторы трансформации.

12. Круглый стол отдела законодательства о труде и социальном обеспечении «Социальная защита женщин и детей как приоритетная стратегическая инициатива»

Модераторы: Каменская С.В., Моцная О.В., Чиканова Л.А.

Координаторы: Васильев Д.Ю., Петросова К. М.

Аннотация.

В настоящее время одной из приоритетных задач для общества и государства является обеспечение демографического роста, учитывая огромные людские потери и снижение воспроизводства населения в условиях

экономических кризисов, особенно последнего пятилетия. Особая роль в данном направлении должна отводиться социальной защите женщин – имеющих несовершеннолетних детей, улучшению их положения на рынке труда, предоставлению гарантий и льгот в связи с рождением и воспитанием детей.

Не случайно соблюдение принципа равноправия мужчин и женщин в различных сферах жизни, повышение экономической независимости и политической активности россиянок, а также профилактика женского неблагополучия стали ключевыми целями Национальной стратегии действий в интересах женщин на 2023–2030 годы.

На круглом столе участникам предлагается обсудить:

меры социальной поддержки работающих женщин, имеющих несовершеннолетних детей; тенденции и перспективы развития законодательства о труде и социальном обеспечении в части регулирования отношений с участием женщин, лиц с семейными обязанностями и несовершеннолетних работников, включая обеспечение безопасных условий труда, достойной оплаты, социальных гарантий и преференций, профессионального развития.

Вопросы для обсуждения:

1. Современные проблемы трудоустройства женщин и несовершеннолетних.
2. Эффективность мер социальной защиты материнства и детства.
3. Повышение роли женщин в развитии общества, улучшение качества их жизни.
4. Преодоление дискриминации женщин и достижение гендерного равенства.
5. Социальные пособия и выплаты в связи с рождением и воспитанием детей: теория и практика применения.
6. Права несовершеннолетних в области трудовых отношений и социального обеспечения.

13. Круглый стол «Роль административного права в обеспечении реализации стратегических проектов развития России»

Модератор:

А.Ф. Ноздрачев – главный научный сотрудник отдела административного законодательства и процесса, доктор юридический наук, профессор, заслуженный деятель науки

А.В. Калмыкова - ведущий научный сотрудник отдела административного законодательства и процесса, кандидат юридический наук

А.Г. Добкин – Директор Департамента евразийской интеграции Министерства экономического развития Российской Федерации (на согласовании)

Координатор

О.Е. Стародубова – научный сотрудник отдела административного законодательства и процесса

Т.А. Левоненкова – научный сотрудник отдела административного законодательства и процесса

Аннотация:

Стратегические инициативы как система прогнозов, решений и обязательств государства по проведению курса соответствующих действий в развитии российского общества получают своё концептуальное выражение и документальное оформление в различных политико-юридических документах – стратегиях, доктринах, приоритетных проектах и др. Круглый стол посвящен анализу роли административного права, современных проблем, ключевых тенденций, актуальных инноваций в сфере реализации стратегических проектов развития России. Задача состоит в выявлении доминантных возможностей административно-правовых средств, определении перспективных направлений развития административного законодательства и выработке научных рекомендаций в сфере административно-правового регулирования отношений, связанных с реализацией положений Стратегии национальной безопасности, Стратегии экономической безопасности, Стратегии информационного общества, а также других политико-юридических документов по отдельным направлениям развития российского общества.

Вопросы для обсуждения:

- Правовая природа актов стратегического планирования;

- Публичный интерес и региональная интеграция, как факторы формирования стратегических проектов развития России;
- Модернизация методов и форм государственного управления при реализации стратегических проектов развития России;
- Институциональная основа реализации стратегических проектов развития России;
- Специальные административные режимы при реализации национальных проектов;
- Технологическая политика Российской Федерации – новые субъекты и объекты административно-правового регулирования;
- Государство, как платформа стартапов национальных проектов;
- Механизма взаимодействия органов публичной власти, бизнеса и граждан при реализации стратегических проектов развития России;
- Роль цифровых инструментов при формировании и реализации стратегических проектов развития России;